

# BÁCSKAI HIRLAP

POLITIKAI LAP

Előfizetési árak:  
Egy évre . . . 12 kor. — fill.  
Fél évre . . . 6 kor. — fill.  
Negyed évre . . . 3 kor. — fill.

Egyes szám ára 8 fill.  
Hétfői szám 4 fill.

Megjelen minden hétfőn délben, szerdán, pénteken és vasárnap reggel.

Felalás szerkesztő:

Dr. CSILLAG KÁROLY.

Szerkesztőség:  
Dr. Csillag Károly ügyvédi iro-  
dája, Barátok tere, Manojlovics-ház  
Telefon szám 119.

Kiadóhivatal:  
Kossuth-utca, Vojnich-palotában  
Telefon szám 42.  
Nyitlter soronkint 40 fillér.

## Szót kérek!

Azt halom valamelyik nap, hogy demokrata egyesületet szándékoznak Szabadkán nyélbe ütni. Tudniillik a budapesti demokrata-párt győzedelme alkalmasnak látszik egypár ember véleménye szerint, hogy országszerte mozgalom induljon meg a demokrata eszmék érvényesítésére. — Szó sincs róla, nem lehet a mi társadalmunk szemére lobbantani, hogy valami tulajdosan vérré váltak benne a demokrata ideálok. Mégis első szempillantásra kissé különösnek látszik, hogy a demokrata eszméknek, külön e végből alakuló egyesületek csináljanak propagandát. — Mert a mi a budapesti győzelmet illeti: abban része van annak, hogy torkig lettek ott az emberek a főváros törvényhatósági bizottságában grasszáló klikk-szellemmel.

Hiszen a vidéken sem ártana a különféle érdekszövetkezeteknek, sógorokonsági társulatoknak és egymást előlterbe toló kőtéria intézeteknek közbéjük csördíteni és végre ehhez a nagy sepréshez, tisztogatáshoz alkalmas cégér a demokrata-párt szervezése; csak hogy mindehhez talán nem éppen elengedhetetlen külön pártot szervezni. Különben is annyi a kör, klub, egyesület és szövetség, hogy az egyszeri ember mondása szerint: itt lenne már az ideje annak, hogy álljanak össze egytelbe azok, akik nem akarnak egyleti tagok lenni.

De csak csinálódjék meg az a demokrata kör és terjessze a demokrácia elveit: gyűléseken, felolvasásokon, hirlapok hasábjain, mentül gyakrabban, mentül szélesebb rétegekben; és menjen neki a klikk szellemnek. Nyisson ki ajtót, ablakot, ahol fülledt a levegő és világítson be a sötétség odvaiba!

Am nekem volna valami hozzá tenni valóm a célba veti demokrata-kör tennivalóihoz.

Egypár nap előtt olvastam, hogy a fővárosi vasgári munkások közül az általános ipari pangás miatt tizenöt-ezren veszítették el kenyérüket.

Ez jóformán tizenöt ezer család pusztulását jelenti.

Azt is csak pár napja olvastam, hogy a magyar gyapjunak olyan veszedelmes concurrensé támadt az amerikai gyapjuban, hogy a katonai kincstár, amely a legnagyobb fogyasztó, az olcsóbb amerikai gyapju beszerzését határozta el. Mondani se kell, hogy ez egy értelmű a magyar gyapju-termelés és gyapju üzletnek a csődjével.

Arról már nem is beszélek, hogy a magyar mező-gazdasági termékek ára mennyire aláhanyatlott az amerikai behozatal folytán és azzal sem mondok újat, hogy ha Németország a mi nyerstermékeink beviteli vámját föl emeli — pedig bizonyos, hogy fel emeli és bizonyos, hogy nemsokára felemeli: akkor Magyarországra beláthatatlan következtésű gazdasági válság zudul.

Szinte maga magától ölik tehát az ember agyába, hogy csak akkor menekülünk attól a kiszámíthatatlan hatású krizistól, ha az egész magyar társadalom, mint egy ember áll talpra vele szembe nézni.

Annak a megalkotandó demokrata körnek az legyen a legelső célja, hogy a magyar közgazdaság anyagi tönkje ellen keressen segítséget, mert a demokratság gyönyörű szép, de — bocsánatot kérek a triviális mondásért — ha akasztófán kell elvesznünk, egyre megy: báránynak, vagy kosnak kötnek-e föl bennünket. — Első sorban meg kell élnünk és csak azután élhetünk demokratákkul.

*A demokrata egyesület megfogadlatná a tagjaival, hogy mindeu szükségletüket a magyar ipar cikkeivel földözik. Ez az egyetlen panacea, amely rajtunk még segíthet.*

Én úgy képelem a dolgot, hogy egyesületet szervezünk évi 1 korona tagsági díjjal; inkább kevesebbel, mint többel.

Azt hiszem, ilyen nagy városban, mint Szabadka, elegendő évi 40 fillér tagsági díj. A befolyó összeg arra szolgál, hogy helyiséget béreljünk, ahol időről-időre találkoznak az egyesület tagjai és arra, hogy levelezési költség

jusson az ország többi ilyen egyesületével való érintkezés fentartására.

Kölcsonös felvilágosítások végett erre az állandó érintkezésre azért van szükség, mert a külföldi gyárosok már most is kijátszák a még csak csirájában meglévő éberségünket.

Elég ha a Turul-czipógyár manipulációjára mutatok és arra, hogy mikor egy bécsi gyujtógyáros az Emke gyujtók nagy elterjedésével veszélyben látta a magyarországi összeköttetéseit, 8—10 emberből álló kolóniát plántált Budafokra és onnét küldözgeti az Ausztriában készült Emke gyujtókat szanaszét: vakulj magyar! Azoknak az egyesületeknek résen kell lenniök.

A demokrata egylet tagjai pedig megkövetelik a kereskedőktől, hogy számlákkal igazolják, hogy belföldi árucikket vetetnek; meg a szabótól a gácsi, zsolnai, brassai posztógyár; a fűszerestől a surányi cukorgyár, az írószer árustól a nagy-szlabosi papirgyár számláit és így tovább a fogyasztás egész területén.

Ila a demokrata körök ezen az alapon alakulnak meg, akkor mindenkinék a politikai meggyőződése megmaradhat a régi és csak Magyarország gazdasági érdeke szempontjából lesz egy akol egy pásttor!

Micsoda perpektiva! Micsoda fellendülés egy pár rövid esztendő leforgása alatt, a hazai termelés ipar és kereskedelem minden ágában és minden mezején!

Mert ha százan vagy, ezren elszórva valljuk ezt a gazdasági elvet, ez nem nagy sor. Da vallják és kövessék százezren, az már nagy dolog. És tegyék magukéva az eszmét milliók, — amint hogy magukéva fogják tenni — akkor ezt a földet, amelyet Árpád vezér meghódított, amelyet Szent István király a nyugati civilizációba kebeleztet be, de amelyen a külföldi tőke pénzének adózva zsellérrül élünk csak: meghódítjuk másodsor és bekebelezzük a nyugati nép-jólét birodalmába, hogy virágozzék az idők végezetéig!

Telecskai Balázs.

## Színészeink Kalocsán.

Nem akarunk dicsekedni, azért hát egyszerűen megírjuk azt az öröndetes tény, hogy Pesti Iliász Lajos, a szabadkai színi kerület igazgatójának társulata szombat óta, a kerületen kívül: Kalocsán működik rendkívül szép erkölcsi és anyagi sikerek mellett.

Ez a kis intelligens város 4000 korona készpénz bérlettel várta társulatunkat a 12 estére szabott szezonra és estéről-estére tulsuffoltság megtölti azt a nagy termet, ahol a színészek játszanak: összevágó szép előadásokban, újabbnál újabb, nagy sikerű operetteket, drámákat, népszínműveket és vígjátékokat.

Üdvözljük Kalocsa város közönségét és azokat az urakat, akik egy nap alatt megalkotották a színpártoló egyesületet és másnap már 4000 koronányi bérletet gyűjtöttek maguk és úgy várták a társulatot, melynek minden egyes tagját elhalmozzák a szíves magyar vendégszeretet minden jelével.

Színi kerület?

Nem bolgatom, mert re nélem, hogy Kalocsa sietni fog bele tartozni a szabadkai kerületbe és mi, illetve polgármesterünk, mint a kerület elnöke szíves örömmel fogadják a kedves, intelligens és műkedvelő városnak hozzánk való csatlakozásának szándékát.

Ó-Becse és Orosháza nem csatlakozott hozzánk, Kalocsa kívánczik. Fogadjuk szívesen közénk, mert lekesebb kis várost nem igen kapunk.

Kalocsa ne késsen a csatlakozási kérelemmel, mi sietni fogunk a kérelmet teljesíteni.

Egyébként megérkezett a színigazgató jelentése is, amely szerint az előadások nálunk jövő hó 2-án kezdődnek.

A jelentést szösz szerint leközzöljük itt:

*Előleges színházi jelentés.*

Alulírott tisztelettel értesitem Szabadka sz. kir. város n. é. közönségét, hogy dráma, vígjáték, népszínmű, operette és opera társulatommal szombaton folyó 1901. évi november hó 2-án a városi színházban előadásaimat megkezdem.

Társulatom névsora: Igazgatói személyzet: Pesti Iliász Lajos, igazgató. Ferenczy Frigyes, népszínmű, énekes bohózat és operette rendező. Rátkai Sándor, vígjátéki rendező. Sándori Kálmán, ügyelő. Németh Ignác, karnagy. Ujvári Miklós, tánc- és vívómester. Kovács Andor, könyvtárnok. Mezei Árpád, pénztárnok.

Működő személyzet: Szógyi Gina, opera, operette coloratur énekesnő. Gerlaci Hermin, operette szubrett és népszínmű énekesnő. Kornai Margit, opera, operette szubrett és népszínmű énekesnő. Sz. Kállay Jolán, operette, népszínmű és vígjáték szubrett énekesnő. Kresz Irma, drámai szende, társalgási. Tarján Irma, fiatal tragika és hősnő. Simon Mariska, idősebb tragika, drámai anya és társalgási. Vedródi Gizzi, vígjátéki szende és naiva. L. Mihályi Julia, vígjátéki anya és komika. Szilágyi Berta, sugónő. R. Hegyi Jolán, Kendi Piroška, F. Hevér Juliska, Török Jolán, Pritz Melánia, Fodor Juliska, Trencsányi Lenke, Ujfalusi Izabella, Kapossi Juliska, Kapossi Irénke, segéd színésznők, kardalosnők és táncosnők. Tóth Antal, tragikus, drámai apa. Fajussy István, opera, operette és népszínmű bariton énekes, bonvivánt. Baróthy Antal, hős és jellem, cselszövő. Szabó Ferenc,

tragikus, hős szerelmes és társalgási. Ferenczy Frigyes, opera és operette buffó, komikus. Rátkai Sándor, társalgási és operette tenor buffó. Kenedich Kálmán, (a budapesti népszínház első tenor énekes művésze mint állandó vendég) opera és operette első tenor énekes. Márton Miklós, opera és operette másodtenor énekes. Pesti Iliász Lajos, kedélyes apa. Szigelhy Andor, síhede és társalgási. Kovács Andor, Híjal György, Bokros László, Sándori Kálmán, Kocsz Mihály, Panyiczky Antal, Torkos Árpád, Ujvári Miklós, segéd színészek és kardalosok. Kádár Lajos, ruhatáros egy segéddel. Markovich Lajos, szerzetáros két segéddel. Merkovich Márton, díszmester.

Gaál Ferenc városi zenede igazgató vezénylete alatti városi zenekar, kiegészítve saját zenekarommal összesen 18 személy.

Bérlet hirdetés: 100 előadásra bérletet nyitok a következő helyárok mellett: első és középpáholy 100 előadásra 500 korona. Bérletár az első 20 előadásos részlet-bérletfolyam: első és középpáholy 100 korona. Támplásszék I-IV. sorban 28 korona, V-VII. sorban 24 korona, VIII-XI. sorban 20 korona. A bérlet gyűjtéssel Sz. Kovács Elemér nyugdíjazott színész urat biztatl meg, ki személyesen is teendi tiszteletét.

A páholyjogtulajdonosok tisztelettel kériknek előjogaik fenntartásából kifolyólag páholyaik megtartása iránt október hó 29-én d. u. 5 óráig intézkedni, azontul páholyuk mások rendelkezésére bocsátatnak.

Színlap bérlet lázhoz hordva, egész időnyre 2 korona. A színlap bérletet saját bélyegzőmmel ellátott nyugta ellenében Markovits Lajos eszközöli.

Műsorom a hazai és külföldi dráma és zenéirodalom, legújabb és legjelesebb termékei lesznek felvéve, úgy a classikus mint a modern válfajból. Egyetlen és legfőbb törekvésem lesz, hogy azt a bizalmat, melylyel a multban szerencséseltetek, jövőre a legnagyobb mértékben — kitűnő és valóban művelzetet nyújtó előadásaimmal — kiérdemeljem.

Az első 20 előadásos bérletciklusban a következő újdonságok kerülnek színpadra: A Sasok, vígjáték, A vörös talár, színmű, Cyrano de Bergerac, dráma. Szan-Toy, angol operette. A svihákok, nagy operette. Katalin, eredeti operette. A bor, paraszt színmű. Mikolai bíró, eredeti énekes népszínmű. Milliók a hó alatt, látványos színmű fényes kiállításal.

Kérem a n. é. közönség szíves párfogását igaz tisztelettel

Pesti Iliász Lajos,  
a szabadkai színi kerület  
választott igazgatója.

### Különlélek.

— Rohonyi Gyula államtitkár. Rohonyi Gyula Ujvidék város képviselője — mint Ujvidékről írják — lemond mandátumáról, miután igazságügyi államtitkárrá lesz kinevezve.

— Halálozás. Özv. Horváth Józsefné, néh. Dr. Horváth Mária édes anyját nagy részvét mellett helyezték örök nyugalomra ma délután.

— Megfelebbezett tanítválasztás. A városnap tanítválasztást — mint értesülünk — megfelebbezik és pedig azért, mert egyik tanyai tanítóút, aki már hosszabb idő óta

a tanyán működik, nem választották meg, illetve nem jelölték.

— Eljegyzés. Herczeg József vasuti alfliszt eljegyezte Kladek Juliska kisasszonyt, Kladek Mihály helybeli iparos leányát.

— Az „Ujvidéki Kerekpár-Egyesület“ folyó hó 20-án, vasárnap, tartotta ez idei évrő versenyeit. A „Szabadkai Sport-Egyet“ területileg veit részt a versenyen Matkovits Miklós egyleti művezető vezetése mellett. És pedig a köv. eredményvel: Szeghy Béla megnyerte a vendégek versenyét és a handicapot nagy fölényvel. Prodánovits S. a vendégek versenyében II-ik, Rónai Gyula a vendégek versenyében III-ik lett. A football matschnál a szabadkai csoport nagy fölényvel (6:1) győzött.

— A birkozás vége. Egyik helybeli vendéglőben egy társaság borozgatott. A társaság egyik tagja, aki már sokat öntött a garatra, dírokra kelt Csernyus György cipészszel, akit oly szerencsétlenül terített le, hogy lába bokájában eltörtött. Az előhívott mentők a szerencsétlenül járt cipészt a kózkórházba vitték.

— Gróf Eszterházy Miklós tati uradalmi halászlai intézősége a november hó 4-től 16-ig tartó nagy lehalászlásra Wenzel Lajos halászlai felügyelőt, mint szakembert meghívta.

— A helybeli közönyvtár-egylet látogatottsága. 1901. év szeptember havában: Házi használatra kivettek: Szépirodalmi 104 mű Tudományos 26 mű összesen: 120 mű. Helybeli használatra kivettek: Szépirodalmi 2 mű Tudományos 7 mű összesen: 9 mű. Az egyesület vagyona szaporodott: Könyvtár, Szépirodalmi 11 mű 10 k. 377 kötet Tudományos 1 mű 1 k. összesen: 12 mű 11 k. 377 kötet. Muzeuma: állat gyűjtemény 22 drb, növény 1 drb, ásvány 3 drb, régi pénz 13 drb, régiségtár 4 drb néprajzi — drb összesen: 43 drb.

— Hol vegyünk cserépkályhát? Ott, ahol a legjobbat, legszabhat és mégis a legolcsóbbat lehet kapni! Nincs az a külföldi cég a amelynél szebb és jobb cserépkályhát lehet kapni, mint Szabadkán Dániel József kályha gyárában. Hazai iparosainkat kötelességünk pártolni, különösen akkor, ha versenyképesek és hogy Dániel József cserépkályhái minden kritikán felül állanak, arról mindenki meggyőződhetik.



**Zombola-estély**  
az „**Ötthon**“<sup>kávé-!</sup>  
házban!  
holnap, csütörtökön este.  
**emlék-tárgyak**  
!! **Piros Józsi zenekara!!**

— Kezdeté 8 órakor. —



## Szilágyi (Schwarz) Gyula bebörtönözve.

Egy nagyhangú ifju, kit szíves vendégszeretettel fogadtunk, ki heteken keresztül élt itt, mint a város vendége, kitől később mikor megtudtuk, hogy ez a magát fővárosi hírlapírónak nevező alak: közönséges szédelgő — megszabadultunk, megszakitván vele minden összeköttetést és a közérdek szempontjából lelepleztük őt és aki azfán városunk polgármesterének ellenségeihez szegődött és a legaljasabb, legképtelenebb vádakkal illetve a polgármestert és több élő és meghalt köztisztviselőket egy lapban, melynek főszerkesztőjévé tették a polgármester elvakult ellenségei: *ma délután Budapestben letartóztatták!*

Nem akarunk most rekriminálni, nem vetjük szemére azoknak az uraknak kik elfogadták ennek az elzüllött alaknak aljas szolgálatait, mi egyszerűen minden commentár nélkül leközöljük azon ítéleteket, amelyek alapján Szilágyi Schwarz Gyulát ma letartóztatták és amelyek alapján most 2 heti fogházat fog ülni.

A törvényszék ítélete a következő:

Szilágyi Schwarz Gyula győri születésű, 24 éves. róm. cath. nőtlen hírlapíró büntetésnek mondatik ki a btk. 355. és 356. §§-aiba ütköző Kunderát Gyula és Dr. Sziklay János kárára elkövetett 2 rendbeli sikkasztás vétségében és ezért a 92. §. alkalmazásával az előbbiért 25 frt, az utóbbiért 10 frt pénzbüntetésre, behajthatlanság esetén 5 illetve 2 napi fogházra, nemkülönben 1 évi hivatalvesztésre és politikai jogainak felfüggesztésére ítéltetik.

Gyene Aladár büntésre 25 frtra és 1 évi hivatalvesztésre ítéltetik.

Azonkívül kötelesek vádlottak egyetemleg Kunderát Gyulának 90 frt. kárösszeget 15 nap alatt végrehajtás terhével megfizetni.

A Rosenberg Mór által panaszolt sikkasztás vétségének vádja alól felmentettek.

### Indokok:

Sziklay János 1897-ben felfogadta Szilágyi (Schwarz) Gyulát, hogy a Nagy Világ című lapra Szolnokon előfizetést gyűjtsön, jutalom volt 25% az előfizetési pénzből. Ez utazásáért 20 frt. előleget is kapott Szilágyi.

Szolnokon gyűjtött is előfizetőket, de 12 előfizetést 60 frt. értékben elhallgatott vagysis azt eldulajdonította.

1897. februárban valamelyes hírlapot adtak ki vádlottak közösen, Kunderát Gyulát felfogadták pénzbeszedőnek havi 35 frt. fizetés mellett és tőle 120 frt. készpénzt ovadékként vettek át.

Kunderát rövidesen kilépett a szolgálatból, mert látta, hogy pénzbeszedőre nincsen szükség. Fizetést nem kapott, ovadékból pedig csak 30 frtot kapott vissza és 90 forinttal mai napig adósok vádlottak akik beismerik, hogy az egész ovadék összeget legott elköltötték és azzal védekeznek, hogy panaszos midőn kilépett beleegyezett, hogy a hátralékos 90 frtot használhatják.

A törvényszék a 92. §-t azért alkalmazta, mert figyelembe vette vádlottaknak nyilvánvaló nyomorúságos tengődését.

A Rosenberg Mór ügyben sikkasztás vádja alól felmentendők voltak, mert panaszos a 100 frt ovadékat visszakapta.

A bpesti kir. tábla 1899. november 29-én a törvényszék ítéletét megváltoztatta és összbüntetésékp 2 havi fogházra ítélte Szilágyit.

A kir. Curia 1900. november hó 6-án a kir. tábla ítéletét 1674. szám alatt helybenhagyta.

A büntetés elszénvedésére több ízben kért halasztást Szilágyi Schwarz Gyula és most 1901. október 1-én kellett volna büntetését megkezdeni, de az igazságügyminisztertől orvosi bizonyítvány alapján újólag 2 hónapi halasztást kért.

Az igazságügyminiszter rendeletére a kir. ügyészség tegnap — mint tudósítónk jelenti — felülvizsgáltatta Szilágyit és őt egészségesnek találván, az ügyészség letartóztatását elrendelte, ami ma foganatosított és most az alkotmány utcai törvényszéki palota lakója.

Szilágyi a letartóztatásnál rendkívül izgatottan viselkedett és Pócs igazságügyminiszterre, mint „jóakarójára hivatkozott, ki a halasztást meg fogja neki adni.

\* \* \*

Eddig tudósítónk jelentése. Nem örömmel tettük, hogy ismét foglalkoztunk ezzel a szerencsétlen alakkal, mint a hogy soha sem tettük ezt örömmel.

Erős meggyőződésünk, hogy azok, kik mai napig hittek hangos hencgesében és megengedhetők tartották, hogy a pirtjuk nevében szórja a vádait és izzé gyalázatos mesterségét: a piszkos rágalmazást — megszakítanak vele most minden további összeköttetést és azon lesznek, hogy nyugalom és béke legyen városunkban.

Telephon 122.  Telephon 122

Jüzi **FA** vágott

vagononként valamint ölszámra és 100 klg.-ként vágottja finom szalon

 **Porosz-szén**

vagononként előre megrendelve legolcsóbban

||||| Braun Herman fiánál, a huszár-lovalda mellett.

## Szerencsétlenség az állomáson.

— Saját tudósítónktól. —

Megrendítő szerencsétlenség történt ma délután 3 óra tájban a helybeli vasuti állomáson. Kenyérkeresőjétől fosztotta meg a gondatlanság egy öt tagból álló családot. Zombor felé indult d. u. 2 óra 45 perczkor a tehervonat, amelyen Sinkó Elek fékező is utazott. A halasi kapunál két kocsi között a kocsis elszakadt, a vonat megállt és Sinkó leszállott a fékező bódéból, hogy a kocsisot megigazítsa.

Sinkó újból összekapcsolta a kocsikat és a forgalmi tiszt elindította a vonatot, a szerencsétlenül járt fékező azonban még nem volt a vonaton, mintegy 20 lépésnyire lehatott a fékező bódétől.

Sinkó a vonat után futott és amikor fel szállni akart valószerűleg megbotlott a sínben, elesett és a kocsi kerékei alá került

melyek bal kezét és bal lábát teljesen összeroncoltak.

A vonat megállt de már késő volt; a szerencsétlen ember ott feküdt a töltésen összeroncolt tagokkal.

A szerencsétlenségről azonnal értesítették a rendőrséget és mentőket utóbbiak az első segélynyújtás után kivitték a közorházba ahol jelen volt Dr. Sántha György amputálta az összeroncolt végtagokat.

Csodálatos, hogy Sinkó az iszonyu fájdalomban is magánál volt. Bemondta a mentőnek, hogy hívják, hány éves és a szerencsétlenségről is mondott néhány szót, elmondta hogy történt az eset.

Mikor a mentők a kocsira tették, önkívületi állapotba jött, a rendőrség ki sem hallgathatta. Este 7 óra tájban az operáció még nem volt befejezve.

A rendőrség megindította a nyomozást, kit terhel a felelősség.

## Törvénykezés.

### Tizenöt éves vádlott.

(Esküdtészi tárgyalás.)

Gál József 15 éves b.-monostori suhancz ült ma a vádlottak padján. A kir. ügyész halált okozó testi sértéssel vádolta azért a bűncselekményért amelyet Miklósa István öt éves ember sérelmére elkövetett.

B.-Monostoron történt az eset m. é. december 28-ikán. Vádlott és az elhunyt 14 éves fia összeverekedtek és utóbbi megverte előbbit, amiért ez bosszút forralt ellene. Elment Miklósaék házához, hogy bántalmazóját kérdőre vonja. Az öreg Miklósa az udvarban foglalatzkodott s amikor meglátta vádlottat kérdőre vonta, hogy mit keres náluk. Gál elmondta, hogy mit akar, mire az öreg kikergette és megverni akarta. Futás közben felkapott egy tégladarabot és az elhunythoz vágta úgy, hogy orrát találta.

Miklósa István a sebet elhanyagolta, orrbánczot kapott, melynek következtében elhunyt.

Az esküdtbiróság tagjai voltak Szerdahelyi Sándor elnök, Dr. Kovács Gyula és Dr. Salánky József bírák. A vádhatóságot Dr. Jöcsics Milordá képviselte, vádlottat Dr. Piller Arhur védte. Esküdtékül kisorsoltattak: Varga Károly, Kiss Ábel, Mérey Agoston, Mamuzsich Benedek, Siebenburger Károly, Donagyó József, Dr. Majoros Adolf, Rómicz József, Dr. Vojnich H. József, Majláth Imre, Rukavina Ernő és Buchwald Lázár. Pótesküdték Lengyel Armin és Kernyajszki Bogdán.

A bizonyítási eljárás befejezése után az esküdték marasztaló verdikje alapján a kir. törvényszék vádlottat súlyos testi sértés büntetésére, behajthatlanság esetén 10 napi elzárásra ítélte. Elmarasztalta továbbá az özvegy részére fizetendő 100 kor. kártérítésben. Az ítéletben a felek és a kir. ügyész is megnyugodtak.

## Nyilttér. \*) Férfiak ingyen kapnak

egy új találmányu gyógyszer, mely az elvészett erőt vissza adja. Mindenki, aki érteir, kap ingyen egy próbacsomagot egy 10 oldalas könyvvel együtt, jól elcsomagolva. Ez a bámulatos csodagyógyszer, amely már ezreket megmentett, akik ifjúkori kicsapongások által nemibajok, syphilis és elgyengült férfiroban szenvednek. Ezen oknál fogva elhatározta az intézet mindenkinek egy csomag gyógyszerrel egy magyarító könyvvel együtt ingyen elküldeni. Ezen házi szerrel lehet a bajt otthon gyógyítani és mindazok, akik ifjúkori kicsapongásuk folytán nemibajokban, szellemi gyengeségben vagy kronikus bajban szenvednek, otthon gyógyíthatják magukat. Ezen gyógyszer közvetlen azon szervekre hat, amelyeknek a megerősödésre szükségük van és csodás eredménnyel gyógyítja meg a már évek óta tartó betegségeket is. Öregek és ifjak irhatnak a State Medical Institute-nak az alant jegyzett címre, ahonnan nekik a csomagot azonnal elküldik. Az intézet első sorban azokat akarja megmenteni, akik gyógyítás céljából otthonukal el nem hagyhatják. A próbaküldemény mutatja, mily könnyen lehet ezen borzasztó betegségből otthon meggyógyulni. Az intézet nem tesz kivételt. Mindenki irhat magyar nyelven bárhol, mire litoktariás mellett postafordultával a gyógyszer a magyarító könyvvel együtt ingyen küldetik. Irjon még ma. A küldemény oly szépen csomagoltatik, hogy annak tartalmát senkisé sem sejt. A levél következőképen czimzendő: State Medical Institute, 6917. Elektron Budding Fort Wayne Ind., Amerika. és minden levél bérmentve küldendő.

A szerkesztő távollétében a szerkesztésért felelős:  
**BRAUN HENRIK.**

### JÓ ES OLCÓ ÓRÁK!

3-évi jótállással privát vevőknek  
**KONRÁD JÁNOS**  
órágyára, arany, ezüst és ékszer  
árak szállító-háza.

**BRUX** (Csehország)  
Jó nickel-rem.-óra . . . . . frt 3.75  
Valódi ezüst rem.-óra . . . . . frt 5.80  
Valódi ezüst lánc . . . . . frt 1.20  
Nickel ébresztő óra . . . . . frt 1.95

Cégem a cs. és k. birodalmi címerrel van kitüntetve, számtalan arany ezüst díjnyertes érem valamint ceszari elismerés levél van birtokomba. képes árjegyzék ingyen és bérment.



## Angol stilben készült HÁLO SZOBA és renesans stilben Ebédlőszoba

butor eladó

SEFCSITS LAJOS asztalosnál,  
VI. k. Halasi-ut 203. sz.

\* E rovat alattikéért nem vállal felelősséget a Szerk.

## Apró hirdetések.

Az apró hirdetések előre fizetendők. Minden apró hirdetés beiktatásá legfőbb 60 fillérbe kerül és 15 szó lehet, minden további szó 4 fillérért vastagabb betűből 8 fillérbe kerül. Ertesítések a kiadóhivatal ad; ler. állbeli kérésekhez; válasza való bélyeg mellékelendő.

Jó karban levő függő  
lámpát veszek. Bővebbet a kiadóhivatal.

VII. kör 85. szám  
lakház nagy  
kerttel a zsidótemplom  
átellenében kiadó és  
eladó. Bővebbet Zsulye  
vich Antal sűtő.

Egy jókarban levő  
zongora eladó. Bővebbet a kiadóhivatal.

Egy jókarban levő  
**diszes halottkocsi**  
jutányos árban eladó Szabó Antal  
asztalosnál Csantavéren.

**Értesítés.**  
Tisztelettel tudatom eddigi megrendelőim-  
mel — hogy ezután éjjeli felvételüket is esz-  
közök s erre a célra üzletemet berendeztem.  
A felvételek előre bejelentendő legálább is  
egy órával hamarabb. Tisztelettel  
**Vörös Kálmán fényképész,**  
Damjanits-utca 120. sz.  
Seffer-féle házban.

## En Fischer Henrik

kárpitos, díszítő, első szabadkai kivilágítási vállalkozó a közönség  
Kazinczy (Gombkötő) utca 92. sz. Özv. Billitzkyne  
házában.

Értesítem a nagyérdemű közönséget és az egye-  
letek tek. elnökségét, hogy elvállalok ezentul is  
B.-vel **soha semmiféle üzleti összeköt-  
tetésben nem voltam és jelenleg sem va-  
gyok és nevemet az üzlet vállalatnál  
nem használhatja**

Egyben értesítem a nagyérdemű közönséget és az  
egyletek tek. elnökségét, hogy elvállalok ezentul is  
kivilágítást, bármilyen alkalomokkor díszített és há-  
lakra, lakadalmakra, házmulatsagokra; estélyekre  
kiképzésnek zászlókat, czimereket, lámpásokat, fák-  
gyákat és minden a díszítéshez szükséges tárgyakat.

**Átköltözésnél butorosomogolást** valamint  
**kárpitos munkát javításra** is elfogadok a  
legelőssébb árban úgy helyben mint vidéken.

Kérem a n. é. közönség szives pártfogását.



**Szobafestő,**  
**mázoló,**  
**aranyozó,**  
**czimfestő**

és minden e szakmába vágó munkát  
elfogad a legegyszerűbb és a leg-  
diszesebb kivitelben, úgy helyben  
mint vidéken

**Kladek Kázmér**

Szabadkán, III. Bercsényi-u. 669/a. sz.  
Gyors és pontos elkészítés!

**! Kedvező alkalom !**

Van szerencsénk a nagyérdemű közönség tudomására hozni, hogy  
**főszelott cézegektől igen előnyös árban minden-  
nemű arany és ezüst árakat összevásároltunk,**

ugymint sétatobok, szivar és dohányszelenczék, különféle  
evőeszközök, gyümölcsös tálak, cukor szelenczék és külön-  
féle készletek továbbá aranyórák, karpereczek, függők,  
melltűk, nyakkendőstűk és arany-gyűrűk.

Rendkívül nagy raktár **valódi china-  
ezüst** árúkból. **Faliórák** nagy választékban  
melyekért 3 évi jótállást vállalunk.

Arany, ezüst és órajavitást saját műhelyünk-  
ben igen szolid árban végzünk.

Számos látogalást kér  
**Dávid R. és Társa,**  
órák és ékszerész  
a „Bárany Szállóda” mellett



## Háztartási, gazdasági és állatgyógyászati cikkek.

## Új drogua üzlet Szabadkán!

Van szerencsém a n. é. közönségnek az itt felsorolt cikkeket a legjutányosabb árak mellett ajánlani u. m.  
Mindenféle Toilette és gyógyszappanok, angol és francia illatszerek, szoba illatszerek, haj- és szárvizek, arc- és körömápoló  
szerek, hölgyporok, hajfestők, fogporok, fogpasták, fogkefék körömfekék. — Továbbá raktaron tartom a legjobb minőségű  
magyar és francia cognacokat, gyógyborokat, likőröket, francia likőr eszenciákat, rum, cognac eszenciát és kompozititót,  
végül fényképezési s egyéb vegyszereket és savakat.

Vidéki megrendelések a legju-  
tányosabb árak mellett, pon-  
tosan és gyorsan eszközöltetnek.

**Zalán Béla**

**drogua üzlete**  
a „Méhkaschoz”  
Szabadka Kossuth L.-utca 21.

Valódi Angol és Jamaikai rumok.

Nyomatott Kratsz és Fischer laptulajdonosok könyvnyomdájában Szabadkán, (Bárany szálloda mellett.)